



潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



汕頭融媒集團
Shantou Media
Convergence Group

潮汕鄉情

汕頭市商貿高質量發展大會召開

堅持“貿”字當先、“工”字為本，加快建設貿易強市



汕頭市商貿高質量發展大會場面。陳史攝

【汕頭日報訊】2月27日，汕頭市委、市政府召開全市商貿高質量發展大會，深入學習貫徹習近平總書記視察廣東、視察汕頭重要講話重要指示精神，貫徹省委常務委在汕頭調研時的工作要求和省委常務委會議精神，落實全省高質量發展大會精神，堅持“貿”字當先、“工”字為本，以貿促工、以工興

貿、工商並舉，不斷塑造發展新動能新優勢，奮力推動汕頭商貿高質量發展，加快建設貿易強市，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上。廣東省人民政府副省長林濤、汕頭市委書記溫湛濱出席會議並講話，汕頭市委副書記、市長曾風保主持會議，汕頭市人大常委會主任項天保，汕頭市政協主席邱奕輝，廣

東省商務廳副廳長孫斌，汕頭市委副書記、秘書長賴小衛出席會議。

林濤代表廣東省人民政府對大會的舉辦表示熱烈祝賀，向關心支持廣東經濟社會發展的華人華僑、企業家和社會各界人士表示衷心感謝。他指出，習近平總書記關於貿易強國的重要論述，為商貿高質量發展指明了前進方向、提供了明確指引。廣東作為全國經濟大省、貿易大省，正按照省委“1310”具體部署，打好“五外聯動”組合拳，加快實現高水平對外開放。汕頭認真貫徹落實省委、省政府工作部署，精心組織召開本次大會，在拓寬國際視野、會聚人脈資源、促進科技賦能等方面做了很多工作，值得充分肯定。接下來，汕頭要整合自身優勢資源，用足用好政策支持，建大建強各類商貿平臺、貿易網絡，打造覆蓋全國、全球主要市場的貿易鏈接體系，全力提高商貿發展質量和效益。希望華人華僑、企業家和廣大嘉賓朋友加強溝通交流，凝聚發展共識、拓寬市場渠道、促成更多合作，為汕頭商貿高質量發展壯大添磚加瓦，也為廣東貿易強省建設作出更大貢獻。

溫湛濱強調，汕頭商貿傳統底蘊深厚、特色優勢明顯、發展未來可期，要統一思想、提高認識，切實增強推動商貿高質量發展的信心決心。要突出重點、精準發力，做大貿易規模，促進內外貿一體化發展，強化

模式創新，推動貿易多元化發展，建強流通體系，提升商貿鏈接能力，完善服務配套，打造高水平商貿平臺，高水平建設商貿高地和消費中心城市，為推動汕頭在新時代經濟特區建設中迎頭趕上，加快建設省域副中心城市，打造現代化沿海經濟帶重要發展極提供有力支撐。要統籌協調、整合資源，強化組織領導、政策供給、人才保障，凝聚推動商貿高質量發展的强大合力，奮力譜寫中國式現代化汕頭實踐新篇章，向新中國成立75周年致敬。

會上播放了《百載商埠再啟航》專題片，各區（縣）和功能区主要負責同志、市有關單位負責同志、商（協）會和企業家代表分別作發言，現場亮目標比決心，亮思路曬方法。會議還圍繞《汕頭市商貿賦能高質量發展十條》進行了政策解讀，舉行汕頭市重點商貿項目簽約儀式和省“跨境電商+產業帶”系列活動全省首站啟動儀式。

汕頭海關關長鄧浩銘，南方財經全媒體集團黨委書記、董事長任天陽，汕頭市委、市人大常委會、市政府、市政協領導同志，汕頭市法院、市檢察院主要負責同志，汕頭市委各部門、市直各單位、市各人民團體、中直駐汕有關單位主要負責同志，有關僑領代表、商（協）會代表、企業代表等參加會議。（楊舒佳）

汕頭創新外資引進渠道，吸引外資投向重點領域 去年實際利用外資增速廣東省居首

成功引進世界500強企業韓國SK集團在澄海區投資新材料項目，引進華潤電力風電項目、立訊控股電子信息產業中心項目，香港東興亞太控股、香港麗達集團投資建設的項目都已投產運營……近年來，汕頭市堅持擴增量、穩增量、提質量，全力穩住外資基本盤，通過創新外資引進渠道，吸引外資投向新能源、新材料等重點領域，促進存量外資企業利潤再投資，利用外資質效明顯提升。數據顯示，2023年全市實際使用外資5.47億元、比上年增長1.8倍，增速位列全省第1位。

積極“走出去”主動招商實幹招商
經濟要發展，項目是支撐，招商是關鍵。去年1月，汕頭市“百企千人”經貿代表團赴香港參展並開展招商推介，打響了新年出海搶訂單“第一炮”，斬獲成交額及意向訂單總額超60億元。4月，汕頭市舉辦“僑聚鮫城 共商發展”僑助汕頭高質量發展大會，全球10個僑團商會共同簽署倡議書，發出“倡導僑捐服務大局”“廣拓以僑引商渠道”等倡議。5月份，市政協帶隊赴浙江金華、紹興、寧波市考察學習招商引資經驗做法。進入下半年，市委市政府主要領導赴泰國、新加坡、中國香港等地開展經貿交流活動，向東南亞國家及香港社會資源豐富的華人華

僑發出誠摯的投資邀請。其中，在泰國、印度尼西亞、新加坡期間，汕頭市友好代表團成功簽約37個項目、總金額超200億元……去年以來，汕頭市已接待來自泰國、加拿大、澳大利亞、菲律賓等國家和中國港澳臺地區多個批次的訪問團，與潮籍僑胞特別是僑領僑商的“面對面”聯誼交往，讓老僑、新僑對汕頭近年來的變化發展有了直觀感受。

創新舉措下好招商引資先手棋
下好招商引資的先手棋，汕頭市不斷創新吸引外資、擴大開放的新方式新舉措，出臺實施一系列穩外資優外資政策，吸引一批優質外資項目“牽手”汕頭，招商引資跑出“加速度”。汕頭市注重用好重大展會平臺，利用粵港澳大灣區全球招商大會、中國—阿拉伯國家博覽會、廣東省與駐港中資企業對接交流會（粵東專場）等重大活動平臺做好

招商推介工作，宣傳汕頭市營商環境和重點產業，爭取吸引優質外資企業落戶汕頭。

良好的營商環境是經濟高質量發展的重要基礎。汕頭市用心服務對接企業，密切聯繫韓國SK、日本矢崎等重點外資企業，加強項目協調保障，推動項目落實落地，力促企業擴大在汕投資。市商務部門積極協助接待香港企業家交流團，通過舉辦座談會為兩地企業合作發展牽線搭橋，加強汕港兩地企業精準對接。汕頭市還認真落實外商投資法、外商投資準入負面清單和鼓勵外商投資準入目錄等政策，為外商投資企業營造公平、穩定、透明、可預期的投資環境。

去年，汕頭市利用外資質效明顯提升，製造業實際利用外資5.22億元，同比增長518.73%，占比95.43%。市商務部門通過創新外資引進渠道，吸引外資投向新材料、新能源及其基礎設施等領域，有效促進存量外

資企業利潤再投資。同時，紮實做好省、市相關優惠政策宣介和申報工作，吸引優質外資企業落戶汕頭，助力企業增資擴產，將政策紅利轉化為投資效應。

發揮僑鄉優勢推動僑資新發展
改革開放以來，截至2023年12月，汕頭市批准外商直接投資企業累計6430家，來自44個國家和地區投資，投資總額260億美元，實際吸收外資金額累計99.6億美元，其中僑資企業約5600家，占全市88.1%，投資總額達189億美元，占全市72.7%。

當前，汕頭市堅定不移走“工業立市、產業強市”之路，加快產業、交通、環境、民生等領域提質升級，全力打造法治化、市場化、國際化一流營商環境，做好新時代“僑”的文章，讓海外僑商更好“落地”，將僑的優勢切實轉換為汕頭發展的優勢。（李德鳴）

汕頭重磅推出《汕頭商貿賦能高質量發展十條》 加快“汕貨回汕、汕貨出海”

【汕頭日報訊】在高質量發展之路上，汕頭如何更進一步做大商貿體量、優化商貿結構、提升商貿環境？在2月27日召開的汕頭市商貿高質量發展大會上，正式發布《汕頭市商貿賦能高質量發展十條》，以“真金白銀”和“幹貨實貨”，助力汕頭商貿高質量發展。

過去一年，汕頭市加快建設區域商貿高地。全年實際利用外資5.47億元，比上年增長1.8倍，增速位列全省第一，其中製造業實際利用外資5.22億元，同比增長518.73%，占比95.43%。全市網絡零售額674億元，增長16.0%，電子商務保持蓬勃發展勢頭。

此次發布的《汕頭市商貿賦能高質量發展十條》，主要圍繞加快建設工商並舉的現代化產業體系展開，包括建設外向型經濟新高地、實施商貿實力效益工程、支持外貿綜合服務平臺發展、支持會展經濟發展、支持製造業企業設立銷售公司、支持商貿企業發展、支持外商投資商貿類企業落戶、為跨境電商和跨境貿易企業提供高質量國際通訊服務、發展壯大數字創意產業、支持口岸港口發展十個方面。

汕頭市提出要設立中國（汕頭）大型出口加工產業區高質量發展專項資金，打造買賣全球的開放平臺和開放產業，推動“汕貨回汕、汕貨出海”，建設外向型經濟新高地。

在實施商貿實力效益工程中，汕頭市對認定為外貿實效企業的，在稅務、通關、信保、外匯、金融等方面給予政策支持。其中，參照分類管理一類企業的退稅時限，辦結退稅免稅手續；優先培育成為海關高級認證企業，納入汕頭海關重點企業名錄；優先辦理船舶載運危險貨物進出口申報審批，實施非侵入式檢查；支持跨國公司開展跨境資金集中運營，適用優質企業貿易外匯收支便利化政策。而對認定為汕頭市批零售實效企業的，汕頭市在稅務、

融資、用地用工等方面給予支持。其中，優先落實稅費優惠政策；建立商貿金融專項對接機制，支持知識產權融資，提高貸款額度，降低融資成本；優先保障供地，提供人社專員服務；支持商業綜合體開展場外展示和促銷。

為支持外貿綜合服務平臺、會展經濟、商貿企業、口岸港口發展以及支持製造業企業擴大銷售，商貿類企業加大固定資產投資，汕頭市給予各項真金白銀的獎勵政策支持。對符合條件的外貿綜合服務企業，按年度進出口增量最高獎勵200萬元；對新註冊的會展獨立法人機構，按年度主營業務收入最高獎勵100萬元；對本市製造業企業新成立且納統的零售企業，按首年銷售額最高獎勵50萬元；對納統的批零售住企業，按上年度銷售增量最高獎勵30萬元；對符合省投資獎勵的商貿類企業，除享受省級資金支持外，按年度新增固定資產投資額疊加獎勵最高200萬元；每年安排最高1億元資金支持汕頭港廣澳港區發展；支持港區擴大集裝箱吞吐量、拓展國際班輪航線。

在跨境電商方面，汕頭市提出對在華僑試驗區註冊經營的跨境貿易和服務貿易企業，提供低成本、低延時、高穩定的國際通訊服務。在數字創意產業上，深圳與汕頭合作共建數字創意產業基地，對入駐基地的企業實施租金減免，服務汕頭市“工商並舉”現代產業體系建設。（李德鳴）



省“跨境電商+產業帶”系列活動 全省首站在汕頭啓動

2月27日，廣東省“跨境電商+產業帶”系列活動全省首站啟動儀式在汕頭市商貿高質量發展大會上舉行。當天下午，省“跨境電商+產業帶”系列活動之一粵東專場也拉開帷幕。劉文釗攝

責任編輯
劉慧